

Научная статья

УДК 94(47)

doi: 10.17223/19988613/95/3

## Политическая ориентация евреев Сибири и Дальнего Востока в 1918–1920-е гг.: случай М. Новомейского

Ирена Владимировна Владимирски<sup>1</sup>, Виктория Александровна Герасимова<sup>2</sup>

<sup>1</sup> *Академический колледж Ахва, Аругот, Израиль*

<sup>2</sup> *Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского, Омск, Россия*

<sup>1</sup> *irena@achva.ac.il*

<sup>2</sup> *gerasimova@bk.ru*

**Аннотация.** Статья посвящена одному из видных еврейских политических деятелей Сибири и Дальнего Востока М.А. Новомейскому. Анализ кратковременного эпизода политической биографии Новомейского позволяет осуществить реконструкцию политических процессов, вызванных, с одной стороны, возрождением еврейской национальной жизни внутри России после Февральской революции, а с другой – всплеском интереса к сионистской идеологии после принятия декларации Бальфура. В распространении идей сионизма среди евреев за Уралом Новомейский видел возможность связать будущее евреев отдаленной окраины с судьбами мирового еврейства.

**Ключевые слова:** М.А. Новомейский, сионистское движение в России, Февральская революция, еврейство Сибири и Дальнего Востока, еврейское периодическое издание

**Для цитирования:** Владимирски И.В., Герасимова В.А. Политическая ориентация евреев Сибири и Дальнего Востока в 1918–1920-е гг.: случай М. Новомейского // Вестник Томского государственного университета. История. 2025. № 95. С. 19–23. doi: 10.17223/19988613/95/3

Original article

## Political orientation of Siberian and Far Eastern Jewry in 1918–1920: M. Novomeysky case study

Irena V. Vladimirska<sup>1</sup>, Victoria A. Gerasimova<sup>2</sup>

<sup>1</sup> *Achva Academic College, Arugot, Israel*

<sup>2</sup> *Dostoevsky Omsk State University, Omsk, Russian Federation*

<sup>1</sup> *irena@achva.ac.il*

<sup>2</sup> *gerasimova@bk.ru*

**Abstract.** Main purpose of the article is to provide the overview of political priorities of the Jewish population of Siberia and Far East during the 1918–1920 through political biography of Moshe Novomeysky (1873–1961). The researchers use Novomeysky's biography as an essential tool of microhistory approach in reconstruction of a broader historical picture of the period. Archival sources from the State Archive of the Russian Federation (GARF), State Archive of the Irkutsk region (GAIO) and personal archive of Moshe Novomeysky located in the National Library of Israel served as an article research basis. Political views of Moshe Novomeysky made transformation from being a social democrat in 1897 to a convinced Zionist in 1904. February revolution caught him in Saint Petersburg. In his short stay in central Russia he saw the opportunity to establish close contacts with some leaders of the world Zionist movement such as M. Ussishkin and some others. He was sure that promotion of a Palestine Zionist project could provide a strong foundation for revival of Jewish political life in Siberia and Far East. Besides, he was inspired by the Balfour declaration proclaiming a support for the establishment of a national home for Jewish people in Palestine. Novomeysky was a brilliant organizer and upon returning to Irkutsk at the beginning of 1918 he found himself strongly involved into organization of all-Siberian Zionist congresses. In November 1918 he became a member of the Presidium of the 3<sup>rd</sup> all-Siberian Zionist congress and in January 1919 he held an appointment of a head of the National Council of Jews of Siberia and Ural. Since February 1919 he initiated the publication of a weekly journal "Jewish Life" which became a common informative and political ground for the Siberian and Far Eastern Jewry and greatly contributed to formation of its political priorities. The consolidation of the Soviet power and the end of the Far Eastern republic forced Novomeysky to move to Shanghai. Here he initiated an educational project on publishing Jewish prayer books, textbooks and vocabularies for Jewish population of Siberia and the Far East, but unsuccessfully. He resumed the publication of the weekly journal "Sibir-Palestina", the only Russian-language Zionist edition in Siberia, Far East and Manchuria that was published until 1943 under its previous name "Jewish Life". In 1920 Novomeysky left his dreams about returning to Siberia and emigrated to Palestine instead, where he combined his activity as successful businessman and political activist. Moshe Novomeysky biography served as an

illustration for a personal political initiative on the one hand, but on the other hand, demonstrated the lack of political experience of Siberian Jews who were inspired by personal charisma and chose to follow a Zionist idea.

**Keywords:** M.A. Novomeysky, Zionism in Russia, February Revolution, Jew in Siberia and Far East, Jewish periodicals

**For citation:** Vladimirov, I.V., Gerasimova, V.A. (2025) Political orientation of Siberian and Far Eastern Jewry in 1918–1920: M. Novomeysky case study. *Vestnik Tomskogo gosudarstvennogo universiteta. Istoriya – Tomsk State University Journal of History*. 95. pp. 19–23. doi: 10.17223/19988613/95/3

Мощным триггером к пробуждению еврейской национальной жизни за Уралом послужила Первая мировая война. С 1915 г. в Сибирь начали прибывать евреи-выселенцы и беженцы, а также военнопленные. Значительные по численности группы еврейского населения, зачастую не говорившего на русском языке и плохо знакомого с сибирскими реалиями, оказались на попечении местных еврейских общин. Необходимость оказывать помощь соплеменникам мобилизовала еврейскую общественность Сибири, а также заставила задаться вопросом о будущем российского еврейства и месте сибирских евреев в этом сообществе. Подлинно активная общественно-политическая еврейская жизнь началась в Сибири с весны 1917 г. Одной из видных, но кратковременных фигур в возрождении еврейской жизни и распространении идей сионизма за Уралом был М.А. Новомейский (1873–1961). Политическая биография и общественно-политический контекст деятельности этого лидера еврейской национальной жизни Сибири в период смены властных режимов станут предметом исследования в статье. Источниковая база исследования уникальна, поскольку включает в себя как отечественные материалы, прежде всего освещающие общественно-политическую деятельность Новомейского в Сибири, так и документы из личного архива Новомейского (Национальная библиотека Израиля) и материалы пражского архива, проливающие свет на период его жизни после эмиграции. Объединенные усилия двух авторов позволили всесторонне изучить деятельность М. Новомейского не только как яркого сионистского идеолога, но и как талантливого бизнесмена, определить его роли в российском и палестинском контекстах. Используя биографический подход, мы попробуем проследить не только персональную идейно-политическую траекторию еврейского лидера, но и ответить на более широкий вопрос о судьбе еврейской национальной элиты Сибири в конце 1910-х – начале 1920-х гг. Поставленный вопрос рассматривается в историографии впервые.

1917 год стал переломным в политическом мировоззрении золотопромышленника и социал-демократа Новомейского, потомка ссыльных евреев из Баргузина. Если Февральскую революцию М.А. Новомейский встретил как социалист, то Октябрьская революция и приход к власти большевиков разочаровали сибирского предпринимателя в социализме и перспективах российского еврейства как национального меньшинства в России и окончательно привели его в иной политический лагерь<sup>1</sup>. Оптимизм Новомейского в успехе сионистского проекта в немалой степени был стимулирован декларацией лорда Бальфура о поддержке создания еврейского национального дома в Палестине. Следует заметить, что Новомейский и его жена Берта

были лично знакомы с деятелями мирового сионистского движения и с некоторыми даже состояли в переписке (см., напр., письмо Берты Новомейской Менахему Усышкину из Москвы в Одессу, март 1917 г. Архив Моше Новомейского. Ящик 3. Различные бумаги). Вернувшись из поездки в Петроград и Москву в Иркутск, он начал активную деятельность по созданию демократических еврейских общин и их переориентации на сионистский проект.

В 1917 г. М.А. Новомейский по-прежнему фигурировал в сведениях о деятельности сионистской организации в Иркутске как «рядовой член» [2. Л. 8]. В марте 1917 г. в новостях из Иркутска о местном сионистском комитете имени Новомейского не было в списке лидеров организации [3], не встречается его имя и в развернутом репортаже о политической борьбе вокруг выборов двух гласных в иркутскую городскую думу в апреле того же года [4]. Однако уже через полтора года, в ноябре 1918 г., М.А. Новомейский стал членом президиума III Всесибирского сионистского съезда, а в январе 1919 г. – главой Национального совета евреев Сибири и Урала. Талантливый организатор и политик, М.А. Новомейский сумел стать авторитетным лидером в глазах сибирского еврейства.

Сионизм, гонимый в период царской власти, находил отклик среди сибирского еврейства. Первый сибирский сионистский съезд прошел в Томске еще в 1902 г. Однако наибольшую популярность идеи создания национального еврейского очага в Палестине получили в период Первой мировой войны [5, 6]. Можно с уверенностью сказать, что в 1917–1919 гг. сионистские идеи разделяло абсолютное большинство сибирских евреев. Проведенные в этот период выборы в реорганизованные на демократической основе общины продемонстрировали уверенную победу сионистов [7. С. 174–241].

С 11 по 16 января 1919 г. в Иркутске прошел съезд еврейских общин Сибири и Урала. Это событие стало кульминационным не только в процессе демократической реорганизации еврейских общин за Уралом (к этому моменту, по данным И. Нам и Н. Наумовой, более 60% общин Сибири и Урала еще не прошло процесс реорганизации) [7. С. 224], но и в консолидации еврейского населения за Уралом и совместной борьбе за экстерриториальную еврейскую автономию. На съезде присутствовали 47 делегатов (из них 30 сионистов, 14 беспартийных и 3 социалиста). Несмотря на то, что официально съезд был беспартийным, сионистское большинство определяло происходившее на нем: зал заседания был украшен «бело-голубыми флажками с надписью “сион”», на стенах были сионистские лозунги и портрет Т. Герцля, а вступительная речь произносилась на древнееврейском языке [8].

Председателем съезда был избран М.А. Новомейский. На протяжении всех шести дней Новомейский руководил съездом, лавируя между различными политическими группами. В заключительном слове на закрытии съезда организаторские качества председателя съезда заслужили особое внимание: «Только благодаря его исключительному такту, спокойному и чуткому отношению ко всему, что происходило в течение работы съезда, мы благополучно пережили и изжили многие острые моменты, которые были совершенно неизбежны в нашей общей деятельности» [9].

Наиболее ожесточенная борьба развернулась, как и ожидалось, между сионистами и левыми. В результате сионисты одержали уверенную победу, заняв четыре позиции из шести в президиуме съезда. Представители бунда настаивали на смене формата собрания со съезда на конференцию, мотивируя это тем, что съезд не имеет соответствующих полномочий для решения поставленных задач. В результате бундовцы покинули съезд и не поддержали создание Национального совета евреев Сибири и Урала, развивая альтернативные формы еврейской национальной жизни в виде Сибирской еврейской культур-лиги с сетью учреждений по Сибири и Дальнему Востоку [10]. Таким образом, по сути, именно сионисты представляли большинство сибирского еврейского населения и определяли вектор еврейской национальной политики в Белой Сибири.

Деятельность Национального совета, во главе которого стал М.А. Новомейский, концентрировалась преимущественно в трех направлениях: легализации Национального совета как органа еврейского самоуправления в Сибири, координации помощи беженцам и военнопленным и борьбе с антисемитизмом. Наибольшей эффективности удалось добиться лишь по второму направлению, тогда как процесс легализации и борьба с антисемитизмом практически не увенчались успехом. На протяжении всего 1919 г. председатель совета М.А. Новомейский вел интенсивную и обширную переписку с представителями еврейских общин на всей территории Сибири и Урала (в совет приходила корреспонденция из Челябинска, Екатеринбург, Троицка, Кустаная и т.д.), частными лицами, еврейскими и нееврейскими организациями не только в России, но и в Маньчжурии, США, Палестине.

В течение всего 1919 г. евреи Сибири неоднократно предпринимали попытки обратиться к белому правительству с требованием принять меры по пресечению нараставших антисемитских настроений в армии и среди гражданского населения. В материалах Национального совета, доступных исследователям, отложилось как минимум три таких докладных записки<sup>2</sup>. Одна из них была написана непосредственно М.А. Новомейским и направлена Верховному Правителю. Как отмечают М. Стельмак и В. Сушко, публикаторы записки, остается неясным, последовала ли какая-то реакция и вообще дошла ли записка до адресата [12]. Содержание записки Новомейского мало отличается от аналогичных документов, составленных омской и томской общинами. Сибирское еврейство ожидало от Временного правительства решительных мер по защите от антисемитской агрессии, но тщетно [12].

Одной из главных заслуг в деятельности совета стало создание общесибирского периодического издания. Уже в середине февраля 1919 г., через месяц после съезда, в Иркутске начал издаваться еженедельный общественно-политический и литературный журнал «Еврейская жизнь». В редакцию журнала вошли Г.И. Гительсон (Омск), А.М. Евзеров, Л.С. Цыбин, З.И. Шкундин и М.А. Новомейский. Журнал носил яркий сионистский характер и распространялся по всей территории Сибири<sup>3</sup>. Созданное журналом единое информационное пространство, безусловно, способствовало консолидации еврейства на территории Временного Правительства.

Одной из своих задач М.А. Новомейский определил целесообразность создания информационного печатного органа, служащего своего рода связующим звеном между мировым еврейством и еврейством такой отдаленной окраины, как Сибирь и Дальний Восток. Двоюродный брат М.А. Новомейского Я.Д. Фризер упоминал о разработке далеко идущих планов по объединению Сибирского и Дальневосточного еврейства и возрождению активной еврейской жизни [15]<sup>4</sup>.

Начавшаяся Гражданская война и образование ДВР вынудили Новомейского изменить планы и перебраться из Иркутска в Шанхай. Пребывание в Шанхае сначала рассматривалось как временная мера, но реалии военного времени и политические изменения сделали невозможным возвращение в Сибирь. Следует отметить, что М. Новомейский отлично чувствовал международную политическую обстановку и зачастую использовал ее не только для продвижения интересов дела сионизма и установления контактов с видными сионистскими деятелями, многих из которых он знал со времени своего обучения в Германии, но и для реализации собственных экономических планов. Впоследствии он «откорректировал» свою биографию, вышедшую изначально в Лондоне в 1956 г., усилив экономическую составляющую и значительно уменьшив упоминание о своей деятельности на почве сионизма [16]. В Шанхае Новомейским задумывается обширный издательский проект общеобразовательного характера для еврейского населения Сибири и Урала. В рамках проекта, осуществляемого за счет личных денежных средств Новомейского, была отпечатана на иврите и русском языке первая партия молитвенников, учебников и словарей, которые в результате так и не были доставлены по назначению и осели в Харбине [17]. Тогда он принимает решение о возобновлении издания журнала «Сибирь–Палестина», который начинает публиковаться в 1919 г. сначала как орган Дальневосточного Палестинского Информационного Бюро для Сибири и Дальнего Востока, потом как орган объединенных Палестинских комиссий при общинных советах Дальнего Востока, а когда они перестают функционировать в 1920 г., создает паевое товарищество «Сибирь–Палестина». Свой журнал он определяет как единственный еврейский орган печати на далекой восточной окраине на русском языке, доступный большинству евреев Сибири, Дальнего Востока и полосы отчуждения КВЖД [18]. Нумерация выпусков журнала продолжает серию номеров, изданных в Иркутске.

Возобновление издания в Шанхае объяснимо сложившейся политической ситуацией, которая временно делает невозможным продолжение процесса возрождения еврейской общинной жизни и удовлетворения повседневных потребностей еврейских масс. С первого же выпуска подчеркивается необходимость связи евреев Сибири и Дальнего Востока (включая и Маньчжурию) с мировым сионистским движением. Специальный посланник Исполкома мировой сионистской организации из Лондона И. Коуэн впервые посещает со специальной миссией еврейские общины Австралии, Индии и Дальнего Востока с целью разъяснения решений Мировой конференции по вопросу создания в Палестине еврейского национального центра, развития и укрепления сионистской организации и сбора сумм, необходимых для реализации сионистских проектов в Палестине [19]. В рамках своей миссии он встречается с М.А. Новомейским и А.М. Евзеровым в Шанхае. Можно предположить, что встреча с Коуэном укрепляет решение М.А. Новомейского эмигрировать в Палестину и начать реализацию своего проекта по разработке солей Мертвого моря и созданию предприятия по производству поташа. Палестинским Информационным бюро для Дальнего Востока было принято решение о переносе всей организационной работы в Харбин как географический и культурный центр еврейства Дальнего Востока в сложившихся политических реалиях. Также было решено перенести в Харбин и издание печатного органа «Сибирь–Палестина», ко-

торый начинает издаваться в Харбине под названием «Еврейская жизнь» и просуществует до 1943 г. В качестве уполномоченного для Дальнего Востока в Харбине назначается А.М. Евзеров, а заведующим Шанхайским отделом бюро после отъезда М.А. Новомейского в Палестину избирается Э.П. Гоберник. М.А. Новомейский успешно реализовал себя в Палестине, получив разрешение на создание концессий Мертвого моря у британского правительства [20], а после создания государства Израиль доля британцев была выкуплена американскими химическими корпорациями [21].

Особенности организации еврейской национальной жизни в Сибири (географическая удаленность общин, слабый уровень общественного активизма, преобладание сионистских настроений) привели к тому, что с приходом советской власти в Сибири фактически не осталось легитимных представителей еврейской национальной элиты. Фактическое слияние сионистской организации с Национальным советом евреев Сибири и Урала в 1919 г. означало, что их ликвидация парализовала практически всю деятельность среди евреев в этом регионе.

Биография М.А. Новомейского – довольно типичный пример политической траектории представителей еврейского национального истеблишмента эпохи смены политических режимов: большинство из них (А. Евзеров, З. Шкундин, С. Кадыш и др.) вынуждены были отказаться от своих политических притязаний и покинуть Россию навсегда.

### Примечания

<sup>1</sup> Л. Кальмина отмечает, что сионистскими идеями Новомейский проникся гораздо раньше, его имя даже мелькало в иркутских жандармских сводках после революции 1905 г. Однако тогда сионизм не был основой его политической карьеры. Подробнее см.: [1. С. 92–93, 96–97].

<sup>2</sup> Первая записка была составлена томской еврейской общиной и направлена в совет министров В.П. Вологодскому, вторая была направлена омской еврейской общиной лично Верховному Правителю, а третья составлена лично М.А. Новомейским. Материалы работы Национального совета составляют отдельный фонд в Государственном архиве Иркутской области, однако в настоящее время лишь одно дело доступно для исследователей в связи с плохим физическим состоянием документов. Тексты записок сохранились в материалах единственного доступного дела: [11. Л. 78–82; 98–101 об.]

<sup>3</sup> Полного комплекта выпусков иркутского периода «Еврейской жизни», вероятно, не существует. Отдельные экземпляры хранятся в Нью-Йорке, Новосибирске. Советские органы госбезопасности впоследствии активно использовали «Еврейскую жизнь» как источник информации, подтверждающий сионистское прошлое обвиняемых. Так произошло в 1920 г. при формулировке обвинения Г.И. Гительсона [13], а также в 1953 г. в связи с делом О.Л. Лурье [14. Л. 27–28].

<sup>4</sup> Я. Фризер имел в виду «Еврейскую жизнь», ошибочно датируя начало издания 1918 годом.

### Список источников

1. Кальмина Л.В. Баргузинский «след» в Иркутске: Моисей Новомейский и Яков Фризер // Известия Иркутского государственного университета. Сер. История. 2016. Т. 16. С. 91–99.
2. Государственный архив Российской Федерации (ГАРФ). Ф. Р-5325. Оп. 4. Д. 393: Историческая справка о еврейских организациях в Иркутской губернии и городе Иркутске. Списки лиц этих организаций.
3. Разные сообщения // Вестник сибирских евреев. 1917. № 1. 24 марта. С. 10.
4. За или против сионизма? // Вестник сибирских евреев. 1917. № 3. 1 мая. С. 5–6.
5. Викторовская В.А. Иркутская сионистская организация 1917–1919 гг.: задачи и идеи // Известия Иркутского государственного университета. Сер. Политология. Религиоведение. 2013. № 2.2. С. 115–124.
6. Кальмина Л.В. Сионизм в Сибири в 1914–1920 годах: эволюция идеи // Мировой кризис 1914–1920 гг. и судьба восточноевропейского еврейства : сб. ст. по материалам конф. М. : РОССПЭН, 2005. С. 203–214.
7. Нам И.В., Наумова Н.И. Еврейская диаспора Сибири в условиях смены политических режимов (март 1917 – февраль 1920 гг.). Красноярск : Кларетианум, 2003. 271 с.
8. Съезд еврейских общин // Новая Сибирь. 1919. № 9. 14 янв. Прибавление.
9. Бюллетени съезда еврейских общин Сибири и Урала. 1919. № 3. 17 янв. С. 3.
10. А.К. Сибирская Лига Еврейской Культуры // Цукунфт : сб. ст. Иркутск : Еврейская свободная мысль, 1919. С. 11–16.
11. Государственный архив Иркутской области (ГАИО). Ф. Р-2482. Оп.1. Д. 3: Докладные записки об антисемитских действиях и еврейских погромах. Переписка о борьбе еврейских организаций против большевиков и списки добровольцев Сибирской армии.
12. Сушко А.В., Стельмак М.М. «...Еврейство Сибири и Урала с тревогой ждет ответа»: докладная записка М. А. Новомейского Российскому правительству А. В. Колчака (май 1919 г.) // Новейшая история России. 2021. Т. 11, № 2. С. 555–567.
13. Локшин А.Е. «Сионистскую организацию признать контрреволюционной и ликвидировать». Из истории борьбы с сионистским движением в Советской России // Восточный архив. 2016. № 2. С. 52–63.
14. ГАРФ. Ф. Р-8131. Оп. 31. Д. 38242: Лурье Осип Львович.

15. Фризер Я. Как мало прожито, как много пережито // Еврейская жизнь. 1930. № 39-40. С. 8–9.
16. Publisher's Contract. Max Parrish Ltd. 1951 // Национальная библиотека Израиля. Архив Моше Новомейского. Ящик 3 (Различные бумаги).
17. Изгур А. Десять лет на посту // Еврейская жизнь. 1930. № 39-40. С. 5–6.
18. От редакции // Сибирь–Палестина. 1920. № 8. С. 1.
19. На Дальнем Востоке. Миссия Израиля Коуэна // Сибирь–Палестина. 1920. № 8. С. 8.
20. Memorandum presented to the Colonial Office in December 1922 // Национальная библиотека Израиля. Архив Моше Новомейского. Ящик 4 (Различные бумаги).
21. Palestine Potash Limited Memorandum. By M.A. Novomeysky. New York, January 1951 // Национальная библиотека Израиля. Архив Моше Новомейского. Ящик 4 (Различные бумаги).

### References

1. Kalmina, L.V. (2016) Barguzinskiy "sled" v Irkutске: Moisey Novomeyskiy i Yakov Frizier [The Barguzin "Trace" in Irkutsk: Moses Novomeysky and Yakov Frizier]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. Istoriya*. 16. pp. 91–99.
2. The State Archive of the Russian Federation (GARF). *Istoricheskaya spravka o evreyskikh organizatsiyakh v Irkutskoy gubernii i gorode Irkutске. Spiski lits etikh organizatsiy* [Historical note on Jewish organizations in Irkutsk province and the city of Irkutsk. Lists of persons of these organizations]. Fund R-5325. List 4. File 393. (In Russian).
3. *Vestnik sibirskikh evreev*. (1917a) Raznye soobshcheniya [Miscellanea]. 24th March. p. 10.
4. *Vestnik sibirskikh evreev*. (1917b) Za ili protiv sionizma? [For or against Zionism?]. 1st May. pp. 5–6. (In Russian).
5. Viktorovskaya, V.A. (2013) Irkutskaya sionistskaya organizatsiya 1917–1919 gg.: zadachi i idei [Irkutsk Zionist Organization 1917–1919: Tasks and Ideas]. *Izvestiya Irkutskogo gosudarstvennogo universiteta. Ser. Politologiya. Religiovedenie*. 2.2. pp. 115–124.
6. Kalmina, L.V. (2005) Sionizm v Sibiri v 1914–1920 godakh: evolyutsiya idei [Zionism in Siberia in 1914–1920: The Evolution of the Idea]. In: Budnitskiy, O.V. (ed.) *Mirovoy krizis 1914–1920 gg. i sudba vostochnoevropeyskogo evreystva* [World Crisis of 1914–1920 and the Fate of Eastern European Jewry]. Moscow: ROSSPEN. pp. 203–214.
7. Nam, I.V. & Naumova, N.I. (2003) *Evreyskaya diaspora Sibiri v usloviyakh smeny politicheskikh rezhimov (mart 1917 – fevral 1920 gg.)* [The Jewish Diaspora of Siberia in the Context of Changing Political Regimes (March 1917 – February 1920)]. Krasnoyarsk: Klaretianum.
8. *Novaya Sibir*. (1919) Sezd evreyskikh obshchin [Congress of Jewish Communities]. 14th January. Supplement.
9. Anon. (1919) *Byulleteni sezda evreyskikh obshchin Sibiri i Urala* [Bulletins of the Congress of Jewish Communities of Siberia and the Urals]. 17th January. p. 3.
10. A.K. (1919) Sibirskaya Liga Evreyskoy Kultury [Siberian League of Jewish Culture]. In: *Tsukunft* [Future]. Irkutsk: Evreyskaya svobodnaya mysl. pp. 11–16.
11. The State Archive of Irkutsk Region (GAIO). *Dokladnye zapiski ob antisemitskikh deystviyakh i evreyskikh pogromakh. Perepiska o borbe evreyskikh organizatsiy protiv bolshevikov i spiski dobrovol'tsev Sibirskoy armii* [Memoranda on anti-Semitic actions and Jewish pogroms. Correspondence about the struggle of Jewish organizations against the Bolsheviks and lists of volunteers of the Siberian Army]. Fund R-2482. List 1. File 3; (In Russian).
12. Sushko, A.V. & Stelmak, M.M. (2021) "...Evreystvo Sibiri i Urala s trevogoy zhdet otveta": dokladnaya zapiska M.A. Novomeyskogo Rossiyskomu pravitel'stvu A.V. Kolchaka (may 1919 g.) ["...The Jewry of Siberia and the Urals is anxiously waiting for an answer": Memorandum by M.A. Novomeysky to the Russian Government of A.V. Kolchak (May 1919)]. *Noveyshaya istoriya Rossii*. 11(2). pp. 555–567.
13. Lokshin, A.E. (2016) "Sionistskuyu organizatsiyu priznat kontrevolyutsionnoy i likvidirovat." Iz istorii bor'by s sionistskim dvizheniem v Sovetskoy Rossii ["To recognize the Zionist organization as counter-revolutionary and liquidate it." From the history of the struggle against the Zionist movement in Soviet Russia]. *Vostochnyy arkhiv*. 2. pp. 52–63.
14. The State Archive of the Russian Federation (GARF). *Lure Osip Lvovich* [Lurie Osip Lvovich]. Fund R-8131. List 31. File 38242.
15. Frizher, Ya. (1930) Kak malo prozhito, kak mnogo perezhito [How Little Has Been Lived, How Much Has Been Experienced]. *Yevreyskaya zhizn'*. 39–40. pp. 8–9.
16. The M. Novomeysky Archive. (1951) *Publisher's Contract. Max Parrish Ltd*. National Library of Israel. Box 3 (Various papers).
17. Izgur, A. (1930) Desyat' let na postu [Ten Years in Office]. *Yevreyskaya zhizn'*. 39–40. pp. 5–6.
18. Anon. (1920) Ot redaktsii [From the Editor]. *Sibir'-Palestina*. 8. p. 1.
19. Anon. (1920) Na Dal'nem Vostoke. Missiya Izrailya Kouena [In the Far East. The Mission of Israel Cowen]. *Sibir'-Palestina*. 8. p. 8.
20. The M. Novomeysky Archive. (1922) *Memorandum presented to the Colonial Office. December*. National Library of Israel. Box 4 (Various papers).
21. The M. Novomeysky Archive. (1951) *Palestine Potash Limited Memorandum. By M.A. Novomeysky. New York, January*. National Library of Israel. Box 4 (Various papers).

#### Сведения об авторах:

**Владимирски Ирена Владимировна** – доктор исторических наук, профессор Академического колледжа Ахва (Аругот, Израиль). E-mail: irena@achva.ac.il

**Герасимова Виктория Александровна** – кандидат исторических наук, старший научный сотрудник Омского государственного университета им. Ф.М. Достоевского (Омск, Россия). E-mail: gerasimova@bk.ru

*Авторы заявляют об отсутствии конфликта интересов.*

#### Information about the authors:

**Vladimirsky Irena V.** – Doctor of Historical Sciences, Professor at the Academic College of Ahva (Arugot, Israel). E-mail: irena@achva.ac.il

**Gerasimova Victoria A.** – Candidate of Historical Sciences, Senior researcher at Dostoevsky Omsk State University (Omsk, Russian Federation). E-mail: gerasimova@bk.ru

*The authors declare no conflicts of interests.*

*Статья поступила в редакцию 11.01.2022; принята к публикации 15.05.2025*

*The article was submitted 11.01.2022; accepted for publication 15.05.2025*